



扬优支重 改老扶新 优化学科专业结构

◆陈 骏

学科专业结构不仅是大学高水平科学研究的基础,而且是大学培养高素质创新性人才的平台,在一流大学的建设中具有重要的战略基础地位。教育部在《关于进一步深化本科教学改革全面提高教学质量的若干意见》中,要求各高校要“以社会需求为导向,合理设置学科专业;要从国家经济社会发展对人才的实际需求出发,加大专业结构调整力度,优化人才培养结构。”对于研究型大学而言,学科专业结构的调整更是一项影响深远的系统工程,其牵一发而动全身的特性要求学校在大刀阔斧地厉行改革之时又要未雨绸缪地谨慎考量。

统筹兼顾,把握“四个适应”

综观国内外,研究型大学的学科专业门类通常都较为齐全。研究型大学的学科主要是指该校内部特定的科学研究领域,它往往具有特定的研究对象、独立的理论体系、独特的研究方法和专门的服务群体。研究型大学的学科建设,既注重知识体系的完整性、前沿性和未来指向性,更注意不同学科之间在研究内容和方法上的相互渗透和交叉,从而形成学科的系统性和前瞻性优势。研究型大学的专业,既是知识发现和科技创新的主要依托,又是学校选择与组合学科知识、实施课程教学并结合社会职业分工培养专业人才的一种组织形式。

学科和专业的相辅相成,决定了高校在学科建设与专业调整方面要统筹兼顾。学科是“源”,专业是“流”。学科建设是专业调整的基础,前者为后者提供设备和师资,后者为前者提供智力支撑和可持续发展保证。虽然研究型大学中有部分专职研究人员,但更多情况下,科学研究与人才培养是密切相关的,完全与人才培养工作相脱离的研究人员数量极少。高水平的科研支撑高质量的教学。从教学和科研良性互动这个角度上说,为社会输送高质量的拔尖创新性人才依

然是研究型大学学科建设和专业结构调整的主旋律。与此同时,借助于先进的实验设施和高质量的人才储备,研究型大学也肩负着直接面向经济社会主战场,积极进行科技创新并将科技成果转化为现实生产力的使命。

21世纪初,在人类社会信息化浪潮方兴未艾和知识经济已崭露端倪的背景下,科学和技术发展正呈现出不同学科之间交叉、渗透、分化和综合的发展态势。这种态势突出表现在四个方面:一是传统学科之间的边界变得模糊不清,两个传统学科分支领域之间的联合,可能超过一个学科内部两个分支之间的联合;二是传统学科应用新方法、新技术,拓宽了研究领域,具有了交叉学科的性质;三是学术思想、学术范式的相互借鉴,导致在学科的边缘与结合部诞生出新兴边缘学科和交叉学科;四是由于社会需要和自然、技术及人文等多学科的相互渗透,出现了一体化综合性学科。这一趋势的出现,一方面是由于解决人类社会面临的复杂且共同的生产和社会大型工程问题的需要,另一方面是由于学科的孤立划分与客观世界本身各部分彼此联系的现实相矛盾情势所致。

基于以上认识,研究型大学在实施学科专业结构调整过程中要把握“四个适应”。一是指学科专业调整要具有前瞻意识,即学科专业调整要抢占学术制高点,瞄准未来,适应科技日新月异的发展趋势,保持学科发展的领先性;二是指学科专业调整要具有国际视野,即学科专业调整要服务于国家宏观战略需求,适应国家提高综合国力和参与国际竞争的需要,保持学科发展的开放性;三是指学科专业调整要适应地方政治、经济、科技和文化的全面发展需求,保持学科发展的实际应用性;四是指导科专业调整要秉承学校优良的办学传统,适应学校的校情并在此基础上办出鲜明特色,使学科发展呈现出独特性。在领先性、开放性、应用性和独特性之间虽然互有交叉,但侧重点各有千秋,所以要在传统学科和新兴学科、基础学科和应用



学科之间和谐、均衡地发展，彼此之间还需保持适度的弹性和张力。而且，这里所说的“适应”，不是削足适履地盲目跟风，而是一种主动服务和引领社会综合发展的与时俱进的发展意识。

“扬优支重，改老扶新”显活力

结合综合性、研究型、国际化的目标定位，南京大学确定“全面规划，突出重点，促进交叉，提高内涵”为学科建设的指导思想，确定“扬优、支重、改老、扶新”八字方针为学科专业结构调整的原则，力争使专业发展朝着“厚基础、重应用、宽口径”的方向发展。

所谓“扬优支重”，就是要保持和发扬学校在文理等优势学科方面的优良传统。基础学科是科学技术得以发展的基础和先导，是一个国家科学技术进步的标志，是应用学科的源头和后盾，也是高新技术发展的摇篮。学校采取多项政策给予有选择性的保护和支持，而对社会需求量大、国家急需人才的专业在提高专业内涵的基础上适当增加招生人数。“985工程”一期对部分优势基础学科总投入达3亿人民币，其中50%投入到物理、化学、生物等10余个优势学科领域。例如“微结构物理及其应用”项目整合物理、电子、材料、化学等三个院系的队伍力量，强化了凝聚态物理和理论物理的学科优势，带动了磁学、晶体、低温物理、原子核、表面物理等领域的发展，同时培育出磁学纳米材料、计算凝聚态、生物物理、软物质凝聚态物理、磁制冷技术等新的学科生长点。

所谓“改老”，就是要对少数不适应时代发展的旧有专业予以调整、压缩、归并、淘汰或撤消。上世纪90年代初，包括文科在内，学校对计算数学、法律学等22个专业的培养方向和口径作了适当拓宽或合并调整，对17个社会需求量锐减的专业实行隔年招生、隔年分流或暂停招生。同时，对社会需求量大、国家急需人才的专业适当增加招生人数（如法学和信息管理），以提高办学效益。

所谓“扶新”，就是在保持优势学科的同时，以基础学科为依托，通过交叉、渗透和延伸，大力加强和发展与经济建设和社会发展密切相关的新兴应用学科、技术学科和边缘交叉学科。伴随着国家的政治、经济和教育体制的改革进程，学校本着加强学科应用性的指导思想，注重学科交叉与渗透，对原有专业进行了大刀阔斧的改革。“母鸡下蛋法”或者“老树分叉—嫁接法”是衍生实用性专业的一种途径。从个世纪90年代中期以来，学校所拓展出的专业包括：以经济学为依托建立了财政学、金融学、会计学、财务管理专业；以数学为基础建立了运筹学、信息与计算科学专业；以生物学为基础建立了生物技术、微生物工程等专业；以生物学、化学和医学为基础建立了生物化学、藻类

化学及应用、生物医学工程等专业；以气象学为基础建立了卫星应用技术专业。近几年，学校还新增广告学、社会工作、教育技术学等10多个本科专业。

学科特区是南京大学学科建设中一道亮丽的风景，目前由分子医学研究所、地球系统科学研究所、理论与计算化学研究所、数学研究所和模式动物研究所等机构组成。学科特区按照国际惯例运作，采用“学科带头人负责制”，赋予其最大限度的人事、财务等灵活自主权，可以成建制地引进海内外一流人才。2005年4月，南京大学“文科学科特区”——人文社会科学高级研究院成立，其宗旨是探索新的科研体制，打破院系分割与行政壁垒，采用“大师+团队”模式，通过多学科交叉整合优化全校人文社会科研力量，打造人文社会科学精品。

通过一系列调整措施，取得了骄人的业绩：学校学科分布格局得到优化，长期困扰学校的“文理科一条腿粗一条腿细”的局面有了突破性改观；科学研究和成果转化硕果累累，2000—2005年，学校共获国家自然科学一等奖1项，二等奖10项，该一等奖是自1999年国家奖励制度改革以来内地高校独立完成的第一个国家自然科学一等奖；人才培养捷报频传，2001—2006年，20项教学改革项目被评为“国家级教学成果奖”，5位教师被评为“国家级教学名师”，21门课程被评为“国家精品课程”，30个专业被评为江苏省高校“品牌专业”或“特色专业”，25篇博士学位论文入选全国优秀博士学位论文。这些成绩的取得，见证了学校在科教兴国、高教强省的宏伟大业中所进行的有益探索。

围绕国家战略目标和地方需求制订远景规划

从发达国家的经验看，一个强国一般都有较强的科学和技术支撑。美国的强盛，也与其120多所具有雄厚研究实力的研究型大学休戚相关。2006年8月21日，耶鲁大学校长理查德·莱文曾撰文指出，随着工业经济社会向知识经济社会的转型，大学已经从社会的边缘迈入了社会的中心。无论是作为社会发展“动力站”意义上的大学，还是充当世界文化交流窗口角色的大学，都正史无前例地变成提升国家竞争力和维护世界和平的重要工具。从这个意义上讲，在经济全球化的背景下，大学肩负着使中华民族傲然屹立于世界民族之林的重要使命。作为影响大学发展诸多要素中的“龙头”，学科专业建设自然被列为学校发展日程的重中之重。在未来几年当中，学校将依托“985工程”和“211工程”重点项目建设的总体规划，争取把学科专业发展到一个新的高度。

1. 注重机制创新，打造人才高地

机制创新的核心就是要打破传统的“平衡”，就是



积极探索学科专业结构调整的新思路

◆丁晓昌

科技、文化和经济社会的发展,要求建立与之相适应人才培养结构。推进学科专业结构调整,是落实科学发展观的必然要求,是提高教育质量、形成办学特色、培养创新人才的重要基础。在深入总结“十五”以来学科专业结构调整实践的基础上,应该进一步创新内涵、完善制度、加强引导、优化结构,努力构建政府调控到位、学校自主创新、社会积极参与的学科专业建设新体制。

高等教育追求学术性、学科性与经济社会发展强调眼前与实用之间的矛盾运动,使得高等教育对经济社会发展的适应,呈现出动态的状况,局部的学科专业结构调整一直都在进行。近年来,随着高等教育发

要鼓励竞争,通过政策倾斜,实现人力资源高效利用,为人才脱颖而出创造条件,并以此来汇聚创新队伍。学校要全面推进“人才强校”战略,进一步加强海内外高层次人才的引进工作,要继续推动和完善以“学科群”组织项目、以“学科特区”汇聚攀登团队和公共服务体系、大型仪器设备共享等机制。按照“规模适度、注重内涵”的队伍建设指导思想以及引进与培养相结合的原则,学校把2007年确定为人才引进的高峰年,确定到2010年的目标是实现“1113计划”,即:争取横向科研经费1亿元/年;培养成熟10项重大应用技术;培养100名应用型学科学术骨干;申请国家发明专利300项/年。到2010年,教师总数将达到2300人,其中教授750人,副教授1000人,具有博士学位的教师比例要达到60%,在站博士后要达到400人。

2.凝练优势学科,瞄准国际前沿

世界一流大学的一个最重要的特征,就是它都拥有一批具有世界一流水平的学科。学校将本着“人有我优,人优我强,人强我特”的原则,对学科和专业结构作进一步优化和调整,坚持以重点学科建设为核心,在继续保持文、理基础研究整体优势的同时,坚持原始创新,使自然科学学科的建设形成一定显示度和辐射力的研究成果,进一步提升这些学科的国际核心竞争力,争取到2020年建成一批具有世界一流水平

展的加速,学科专业的构成方式、内在联系、优化途径等将发生深刻的变化,需要从战略的高度,与时俱进地认识和研究新形势下的学科专业结构调整问题。

首先,调整学科结构是当代科技和文化发展的必然要求。当代科技和文化的发展,改变了学科专业的构成方式。20世纪后半期以来,科技和文化的发展呈现出相互交叉渗透、综合化、整体化的趋势。这种趋势,一方面是解决复杂的生产与社会问题的需要,另一方面也是解决学科的孤立划分与客观世界本身实际彼此矛盾的需要。科技和文化发展趋向融合的特征,要求大学不仅要培养掌握某一种技术的人才,而且要培养掌握多种技术或综合技术的人才;不仅要培

的学科。

3.加强高新学科,服务国家战略

高新技术学科已经成为综合性大学学科发展中最为活跃的因素。学校围绕国家战略目标和社会经济发展的需要,正在构建多层次的学科建设体系,要在技术含量高的高新技术学科和新兴交叉学科领域为国家发挥积极作用。通过推动理科向新型工科延伸和组织知识密集型大项目、大平台和大科学研究工作,学校要力争成为国家知识创新体系的主体和技术创新体系的主力军。

4.发展应用学科,瞄准地方需要

发展应用学科研究,是学校创建世界一流大学进程中不可或缺的一部分。瞄准地方需要,就是要通过与区域经济发展的实践相结合培育新的学科增长极。作为教育部和江苏省共建的综合性大学,学校要在服务于国家“高精尖”学科专业发展需要的同时,本着“有作为、有贡献”的精神,按照“择需、择用”的原则,为当地区域经济和社会发展所面临的问题拿出解决的方案和输送急需的专门人才,初步方案是要在水科学、纳米科学、新能源、城市科学、生命科学、环境科学等技术领域加大建设力度,立足江苏,辐射全国。

【作者系南京大学校长】

(责任编辑:韩廷斌)